Janell Wright, Directora del Programa de VIH y TB, CDC América Central:
El grupo Quiché se encuentra en la parte central de Guatemala, en las tierras altas centrales. Y representan una población indígena muy grande allí. Si bien hay una tremenda belleza en la región, también existe una gran cantidad de pobreza que crea disparidades y dificulta que las personas puedan utilizar sus recursos para acceder a servicios.

José Rodas, Epidemiólogo Principal, CDC América Central:
El 90% de la población es indígena y el 86% de la población es pobre. Se estima que Quiché tiene 2,000 personas viviendo con VIH. Debido a que el VIH es una enfermedad crónica, necesitan estar en tratamiento para lograr la supresión viral. Necesitan acudir con frecuencia a estos servicios.

Janell Wright:
Sin esa intervención, el virus continúa expandiéndose y eso crea una carga viral dentro del cuerpo de alguien.

José Rodas:
Por lo tanto, trabajamos a nivel local con las autoridades mayas y el Ministerio de Salud y acordamos abrir este nuevo centro.

Astrid Girón, Coordinadora, Unidad de Atención Integral:
Estamos trabajando en todos los aspectos, como a nivel hospitalario, apoyando a los servicios, dándoles plan educativo acerca de qué es el VIH, para que todos lo conozcan.

German Cuyuch, Coordinador Regional de Proyectos sobre VIH, SE-COMISCA:
Realmente a disminuir el tiempo. Y en cuanto al acceso al tratamiento, ya que en promedio una persona para trasladarse desde el departamento de Quiché hacia la Ciudad de Guatemala para ver si su tratamiento invertía entre 4 a 6 horas y actualmente invierten entre una hora y media y dos horas.

Don Juan, Alcalde Indígena de El Quiché:
Entonces nosotros también como autoridades vemos la importancia de apoyar, digamos, el área de salud de toda la población, porque creemos importantísimo que las personas estén sanas mentalmente, espiritualmente, corporalmente.

José Rodas:
Y ahora tienen un 95% de supresión viral. La retención es perfecta. En los últimos dos años, ningún paciente ha interrumpido el tratamiento. Todos continuaron su tratamiento y no hubo muertes.

Don Juan: 
Lo que nosotros queremos es que se siga manteniendo esta unidad, este centro, porque realmente viene a ayudar mucho el dolor de tanta gente, el sufrimiento de tanta gente y como les digo, ya que esté cerca, pues también esto es muy importante para que se siga trabajando con más fuerza.

Janell Wright: 
Este es, ya sabes, el primer sitio que hemos descentralizado a un hospital local cerca de una población indígena. Y esperamos hacerlo en toda Guatemala, utilizando esto como evidencia de que está funcionando bien.


José Rodas: 
Y ahora el Ministro de Salud está dispuesto a abrir 18 sitios más en Guatemala basándose en la experiencia de Quiché.



